

◎ 新闻述评 ● 郭奇

# 巴格达爆炸考验伊拉克政府

伊拉克首都巴格达市中心 25 日遭到连环自杀式汽车炸弹袭击，目前已造成 147 人死亡，数百人受伤。伊拉克发生连环爆炸背后有复杂的原因，将给伊拉克现役政府带来巨大的考验，伊拉克局势也将受此冲击，重建进程可能会受到影响。

这次事件的特点，它是一起连环爆炸，而且连环爆炸之间相隔的时间非常短，由此可见，这次爆炸活动准备得很充分，而且连环爆

炸之间的联动性也非常密切。它所针对的目标是在巴格达的“绿区”当中，这又说明另外两个问题：第一，“绿区”的安全检查依然存在着漏洞；第二，这些组织在巴格达的“绿区”内应该有同情者、支持者以及藏匿地点，这也显示出，当前对伊拉克局势构成威胁的组织通过协同作战以及他们周密的策划、长期的准备，来进行恐怖袭击的威胁在不断增强。

自从美军今年 6 月 30 日从伊拉克城镇

撤出后，伊拉克的爆炸袭击事件有增无减。其中 8 月 19 日，伊拉克首都巴格达市内的伊外交部大楼和财政部大楼遭到连环汽车炸弹袭击，造成至少 95 人死亡、1000 人受伤。此次连环爆炸也已经造成数百人伤亡。这次连环爆炸案的发生有复杂的原因，即将于明年举行的伊拉克国会选举和美国撤军是其中的重要因素。

伊拉克明年 1 月份要迎来新的国会选

举，从以往的惯例来看，在每一次选举前都会发生一系列的爆炸案件。也就是说，袭击者可能想试图通过这样的形式来影响人们在选举中的一些选择。更为重要的就是，会对美国撤军之后，伊拉克的安全力量能不能维持伊拉克的安全局势会产生一些影响。袭击者的目的是，就是再次提醒人们，在随着美国撤出之后，他们的力量是在上升的。如果真是“基地”组织所为，那么他们的意图就是牵制美国反恐力量的部署，美国正在向巴基斯坦和阿富汗大规模增加军队。

由于恐怖分子攻击的目标是伊拉克政府防守非常严密的目标，爆炸所造成的冲击主要有二。首先，是对伊拉克政府自身的冲击；其次是对民众造成很大的恐慌。类似大规模的、造成大量人员伤亡的恐怖事件，对伊拉克政府是形成了严峻的挑战和考验。

伊拉克的安全局势不能持续好转，关键是在伊拉克政府本身在控制安全局势的能力的增强上。而连环爆炸不但对伊拉克安全局势产生影响，势必也将影响伊拉克政治进程，在短期内，连环爆炸恐怕还会出现，而伊拉克重建的步伐可能会因此受到影响。有专家认为，如果马利基之后没有采取比较有效的手段，人们就会质疑马利基政府的能力。

巴安全部队继续挺进塔利班“老巢”

据新华社伊斯兰堡 10 月 26 日电(记者田宝剑)巴安全部队 26 日发表声明说，在过去 24 小时内，巴安全部队在南瓦济里斯坦部落地区继续向塔利班“老巢”挺进，共打死 19 名武装分子，安全部队方面有 6 人死亡，20 多人受伤。

巴军方说，安全部队利用直升机、大炮和坦克对武装分子的据点进行轰炸。地面部队从巴基斯坦塔利班首领哈基姆拉的老家科特卡伊镇继续推进，占领了通向塔利班控制的另一个重镇道路上的一个村庄，目前正在进一步清理道路上的障碍。当地官员说，武装分子事先埋藏的地雷使进攻受阻。

尼泊尔展开大规模扫雷行动

新华社加德满都 10 月 26 日电(记者何险峰、章建华)尼泊尔《加德满都邮报》26 日报道，尼泊尔军方于 25 日展开该国历史上最大规模的扫雷行动，希望在一年内排除在战时期政府埋设的 19 个主要雷区的地雷。

据尼泊尔军方介绍，这 19 个雷区主要分布在尼泊尔西部。军方已组成 4 个扫雷小组，每个小组 30 名成员。扫雷专家认为，一组扫雷专家清除一个雷区需要至少 4 到 6 周。

尼军方高级官员说，如果行动顺利，到 2011 年底前，政府军在内战期间埋设的地雷将全部被排除。

尼泊尔内战从 1996 年 2 月开始，至 2006 年 11 月结束，战争造成约 1.3 万人死亡。据悉，尼泊尔全国 75 个县中，目前有 51 个县内的地雷尚未得到清除。

本·阿里再次赢得突尼斯总统选举

据新华社突尼斯 10 月 26 日电(记者刘顺)据突尼斯官方通讯社 26 日报道，执政的宪政民主联盟(宪盟)候选人、现任总统本·阿里在 25 日举行的总统选举中以 89.62% 的得票率获胜。他将连任下一届突尼斯总统。

突尼斯总统选举投票当地时间 25 日 8 时至 18 时在全国各投票站进行，突尼斯全国共有 474 万名选民参加了投票，投票率达 89.45%。

本·阿里于 1987 年接替病重的布尔吉巴出任总统，先后在 1994 年、1999 年、2004 年大选中 3 度蝉联总统。



## 韩决定向朝提供人道援助

这将是李明博政府首次对朝援助粮食

本报讯 韩国政府 26 日通过韩国红十字会宣布，将向朝鲜提供 1 万吨玉米等人文道主义援助。

韩国红十字会当天以该会总裁柳宗夏的名义向朝鲜红十字会中央委员长张在彦发出通报表示，韩方愿向朝方提供 1 万吨玉米、20 吨奶粉及医药品，用于帮助婴幼儿和孕妇等。其中，提供 1 万吨玉米的资金将出自韩国政府的南北合作基金。韩国红十字会表示，有关提供援助的具体工作程序将通过板门店联络官与朝方进行商讨。

韩朝于本月 16 日在开城举行红十字

工作接触，就离散家属会面等问题进行讨论。会谈中，朝方表示，作为举行离散家属会面活动的相应举措，韩方应对其提供人道主义援助。如果朝方接受韩方援助，这将是李明博就任韩总统后韩方首次对朝提供粮食援助。

## 马德里：绵羊“游行”

10 月 25 日，几名牧民赶着绵羊穿过西班牙首都马德里城区。当天，牧羊人驱赶着 300 多只绵羊穿过马德里闹市区，希望引起政府对牧业的重视，要求古老的游牧路线得到保护。

新华社记者陈海通摄

## 鸠山表示要对日本政治进行大变革

新华社东京 10 月 26 日电(记者刘赞)日本 26 日召集临时国会会议，首相鸠山由纪夫在当天下午举行的众议院全体会议上发表首次施政演说，强调要对日本政治进行大变革。

鸠山说，国民要求改变政治现状的呼声带来了众议院大选中的政权更迭。他提出，要对日本战后的政治和行政进行“大扫除”，实现政治从依靠“官僚”到由政治家和国民主导的转变，在组织机构、项目预算、编制等方面进行改革。他还把政府现在所做的工作称为“不流血的平成(现在天皇的年号)维新”。

在经济方面，鸠山提出“以人为本的经济”，在促进自由竞争的同时，完善就业和人才培养等方面的保障措施，确保食品安全和治安稳定，重点致力于实现充裕的国民生活。

他表示，政府将从物质和精神两方面扩大个人消费。他还提出要将绿色产业作为今后经济增长的支柱。

在社会保障方面，鸠山表示，要在今后两年内集中力量解决养老金记录丢失问题，同时建立公正透明的新养老金制度；改变单纯从财政观点削减经费的方针，建立高质、高效、稳定的医疗养护体制；通过发放育儿补贴、高中教育免费、扩充奖学金等措施减轻家庭育儿和教育负担。他还强调要构建新型公共关系。

关于自己的政治献金问题，鸠山对由此造成国民对政治的不信任而道歉，并表示将全面配合检方对此事件的调查。

日本于 8 月 30 日举行国会众议院选举，鸠山领导的民主党大获全胜，取代此前长期执政的自民党上台。9 月 16 日鸠山新政府上台后采取一系列新的改革措施，并因此在国民中维持了较高支持率。本月 26 日召集的本次临时国会会期 36 天，至 11 月 30 日，鸠山政府需要在会期内提出和通过一些重要法案，并开始正面迎接来自自民党等在野党的挑战。

## 喀布尔反美示威引发流血冲突

10 月 26 日，在阿富汗首都喀布尔，示威者与警察发生冲突。当天，上千名阿富汗学生在首都喀布尔举行反美游行示威，当警方试图阻止游行队伍向议会大楼行进时，双方发生激烈冲突，多人受伤。

新华社记者扎比 摄



◎ 海外传真 ● 段秀杰

## 美国启动引渡波兰斯基的法律程序

闹得沸沸扬扬的著名导演波兰斯基被瑞士警方逮捕一事日前出现了重要进展。23 日，瑞士联邦司法部发言人证实，已于前一天收到美国驻瑞士使馆递交的要求引渡波兰斯基的正式申请。根据瑞美达成的引渡条约，波兰斯基有可能在 40 天内被引渡回美国。

据报道，美国的这份申请报告长达 60 页，报告详细叙述了波兰斯基涉案的全过程。报告说，波兰斯基在 31 年前犯下的涉嫌非法与未成年少女发生性关系的罪行目前仍然存在，美国于 1977 年生效的一部相关法律明确这种罪行不具有法律免责期。而

且，波兰斯基当年是在候审期间出逃的，有此前科。他在被瑞方拘留期间也不应被保释或监外居住。同时，这份报告还透露出波兰斯基被引渡回美国之后将可能面临的法律惩罚——两年有期徒刑。

瑞士司法部发言人说，司法部是 22 日接

到美方正式申请的，该部随即将其申请转给了波兰斯基被拘留在的苏黎世州。该州司法部将在近期举行听证会，视听证会的情况以及波兰斯基律师的辩护情况来决定是否将波兰斯基引渡回美国。即使在做出引渡决定后，波兰斯基仍有两次申诉机会，先是向瑞士联邦刑事法院申诉，如对刑事法院的判决不服，还可上诉到瑞士联邦高等法院。

在得知美国提出正式引渡申请后，波兰斯基的律师特米姆说，他的当事人反对美方的引渡申请，并将继续为重获自由进行抗争。20 日，瑞士联邦刑事法院刚刚拒绝了波兰斯基提出的保释请求。波兰斯基在瑞士雪景中格施塔德有一幢别墅，他提出以此房产做保释的抵押物，在别墅里进行监视居住。法院的判决书说，波兰斯基以往曾在候审期间出逃，不能再信任他。而且瑞士目前已加入申根协定，跨越边境无需任何法律文书，客观上存在波兰斯基从瑞士前往他国的可能性。对于这一判决，波兰斯基的律师认为，波兰斯基已 76 岁高龄，有两个处于学龄期的子女，而且他在瑞士的财产超过其身家的一半，波兰斯基不大可能再次冒险出逃。

在事业上颇有成就的波兰斯基因为 30 多年前在美国的风流事和以身试法带罪潜逃，一直列在国际刑警组织的通缉名单上，他逃到法国后拥有了波兰和法国的双重国籍，继续导演生涯，曾在 2003 年以《钢琴师》获得奥斯卡的最佳导演奖，但他一直没敢再踏上美国土地。上月 26 日，瑞士苏黎世警方应美国要求逮捕了前来苏黎世电影节领奖的波兰斯基，并一直拘留至今。



10 月 26 日，在韩国首都首尔，韩国干细胞科学家黄禹锡在韩国首尔中央地方法院对其宣判后，听取记者提问。

新华社/纽西斯通讯社